

ЗА РОДИНУ

№ 45 (445)

Понедельник, 28 февраля 1944 г.

Цена 50 коп.

Русская ежедневная газета. Главный редактор Анатолий Стенос. Редакция во Пскове и Риге. Адрес: Рига, улица Рихарда Вагнера 57. Из освобожденных областей следует писать в газету через Центральную русскую почту: Feldpost Nr. 39609 Ru (Z. R. F.) «За Родину». Деньги за подписку — 16 руб. в месяц (с доставкой по почте) и деньги за объявление (плата за стандартное объявление 30 руб.) переводить почтовым денежным переводом по адресу: Postcheckamt Riga, Konto 337 («Sa Rodinu»)

Рассеянный мираж

С. Климушин

Лучшим средством от привидений, миражей и прочей чертовщины служит, как известно, солнечный свет. При ярком свете солнца человек начинает видеть мир таким, каков он есть в действительности, и искренно удивляется, что простой пень он принимает за лешего, а развешенное на дворе белье — за выходцев с того света.

Как известно, сталинская пропаганда сумела окутать мозги советских людей таким густым туманом, что за ним порой ничего нельзя рассмотреть даже на близком расстоянии. Миллионы людей не всегда замечали свою нищету и жестокую эксплуатацию, на которые их обрела правящая иудейская верхушка.

Из года в год коммунистический мираж делался все гуще и заслонял последние проблески голубого неба, напоминающего о другом, действительном мире.

Большевизм пропаганда из кожи лезла, чтобы убедить советского человека, что он — первый из первых, что он не жертва каких-то темных еврейских махинаций, а герой, борющийся за правду человечества, и что весь мировой пролетариат с восхищением и гордостью взирал на «цитадель мировой революции» — СССР.

Говоря о грядущих боях с Европой к которым сталинская власть все время лихорадочно готовилась, — большевистские агитаторы старались внушить людям, обреченным играть в этих боях роль пушечного мяса, что стоит только разразиться войне — и европейские солдаты, — рабочие и крестьяне, — тотчас бросят оружие и раскроют красноармейцам объятия, ибо они своими глазами увидят, где правда и где настоящий рай для трудящегося человека.

В свое время Максим Горький в «Правде», в статье «Клевета и лицемерие» писал:

«Они, конечно, могут двинуть против Советского Союза своих рабочих и крестьян, вооруженных от пяток до зубов. Но чем они замажут глаза и уши своих солдат, людей, которые тоже желают быть свободными и уже знают, что это возможно, что в Союзе Советов нет рабов, нет безработицы?»...

И вот эта спровоцированная Сталиным война началась. На территорию СССР пришли солдаты европейских армий. Глаза у них не замазаны и уши не заложены ватой. Наоборот, им предоставляется полная возможность общаться с бывшим советским народом и наблюдать условия жизни коммунистического рая.

Население освобожденных областей, в свою очередь, старается ничего не скрыть и рассказывает о своем прошлом и настоящем бесхитростно, без прикрас. Германские солдаты ужаснулись, увидев, в какую бездну горя, нищеты и крови ввергла русский народ сталинская власть. Эти солдаты — очевидцы рассказали, в свою очередь, всей Европе правду о потрясающей нищете советского народа. Рассказывают эту правду и миллионы бывших советскими гражданами, а теперь работающих на фабриках и на полях Новой Европы.

Сталинский мираж рассеивается. Одна ложь разоблачается за другой. В длинной цепи разоблачений узловым звеном является раскрытая теперь ложь о сочувствии и поддержке Советского Союза «мировым пролетариатом».

Бывший советский человек теперь ясно видит, что ни один честный европейский солдат не сможет никогда поддерживать варварский строй, превративший богатейшую когда-то страну в царство нищеты и голода.

Он не может сочувствовать и восхищаться сталинской властью, он может только делать то, что он делает: бороться с оружием в руках за свержение иудейского ига, ставшего угрозой всему цивилизованному миру.

Вера в правоту коммунистического идеала и в поддержку трудящегося других стран исчезла навсегда, как мираж. Также исчезнет и мираж большевизма.

ПРОДОЛЖАЮТСЯ НАЛЕТЫ НА ЛОНДОН

На восточном фронте идут тяжелые бои

Главная Ставка Фюрера, 25 февраля. Верховное Командование германских вооруженных сил сообщает:

В районе Кривога Рога и Звенигородки все атаки противника отбиты. Германские наступательные операции западнее Звенигородки и южнее припятских болот, несмотря на упорное сопротивление противника, развиваются успешно.

Южнее Березины и севернее Рогачева ожесточенные оборонительные бои со все учащающимися частями противника продолжаются. Попытки советских войск переправиться на северный берег Березины, после ожесточенных лесных боев, окончились неудачей. Ночью 24 февраля, после разрушения всех важных в военном отношении объектов, захвачен город Рогачев. Дальше на север германские войска произвели успешный контрудар, отбросили продвинувшегося вперед неприятеля и уничтожили прорвавшуюся ударную группу его. Крупные соединения штурмовой и бомбардировочной авиации успешно поддерживали сухопутные войска и причинили противнику тяжелые потери в людях и военных материалах.

Юго-восточнее Витебска все атаки противника отбиты. Попытки советских войск расширить одно вклинение окончились неудачей. Уничтожено 17 неприятельских танков.

В районе между железной дорогой Псков—Луга и Псковским озером противник, бросив в бой, новые силы, возобновил свои попытки прорвать линию германской обороны. Все атаки отбиты. Германские войска снова захватили расположенный на Чудском озере остров Пирисар и отбили все контрудары противника.

Юго-западнее Нарвы ожесточенные атаки противника успеха не имели. Северо-западнее города, в результате проведенных

восточными добровольцами наступательных операций, после упорных боев ликвидировано предместное укрепление противника.

На итальянском фронте значительных боевых действий не происходило.

В районе Неттуно германские дальнебойные орудия успешно продолжают обстреливать неприятельские транспортные колонны.

Около полудня 24 февраля находившиеся под сильной охраной истребителей соединения северо-американских бомбардировщиков произвели террористические налеты на города и населенные пункты северной, средней и южной Германии. Особенно сильные разрушения произведены в городах Швейнфурт и Гота. Прошлой ночью британские бомбардировщики произвели еще один террористический налет на Швейнфурт. Кроме того, единичные самолеты противника сбросили бомбы на населенные пункты западной Германии.

Германская противовоздушная оборона уничтожила во время этих налетов 166 самолетов противника. Из них 143 четырехмоторных бомбардировщика.

Германские воздушные силы прошедшей ночью снова произвели чрезвычайно сильный налет на Лондон.

Прошлой же ночью германские быстроходные катера потопили в Северном море (в районе Ламанша) из состава охраняемого эсминцами неприятельского каравана один торговый пароход, водоизмещением в 2.000 брт. и торпедировали еще два судна, общим водоизмещением в 3.000 брт. Их также можно считать погибшими.

Английские быстроходные катера, пытавшиеся атаковать возвращающиеся на свою базу германские катера, успеха не имели. Им же самим причинены тяжелые повреждения. Все германские катера без потерь вернулись на свою базу.

Как правда побеждает ложь

Советские летчики в германском плену

Если бы людям, находящимся по ту сторону фронта, можно было бы хоть одним глазом взглянуть на жизнь в оккупированных немцами областях, то советская пропаганда сейчас же потеряла бы всю свою силу. Когда нам, жителям освобожденных от большевизма областей, случайно попадают советские газеты, то просто поражаешься, до какой наглости и беспардонной лжи доходит советская агитация. Все большевистские газеты наполнены описаниями всяких ужасов и зверств, которые, якобы, творят немцы над жителями оккупированных областей. По словам советских газет, все мы поголовно умираем от голода, эпидемий и каторжного труда. Пленных же немцы, якобы, подвергают пыткам и всех поголовно расстреливают.

Не имея возможности узнать истину, находящиеся еще в советском рабстве наши соотечественники верят всей той лжи, и даже самые недоброжелатели думают: «А все же без огня дыма не бывает, что-нибудь в этом роде и происходит». Но что у большевиков и дым без огня бывает, в этом имеют возможность убедиться



Майор Серафима Захаровна Ситник, бывший начальник связи 205 истребительной авиационной дивизии Красной армии. Только в немецком плену она узнала правду о борьбе русского народа в союзе с Германией против большевизма — за Новую Россию.

советские бойцы, попадающие в немецкий плен.

Приведем несколько случаев того, как перерождались советские летчики, случайно попавшие в немецкий плен и узнавшие правду.

Старший лейтенант летчик-истребитель К. в одном из воздушных боев был сбит германскими истребителями. Он решил спуститься на парашюте и в лесу ждать своих, а в случае встречи с немцами отстреливаться до последнего патрона и потом покончить самоубийством. При спуске на пара-



После благополучного возвращения на свою базу, германский военный фотограф уносит с самолета свой специальный фото-аппарат. Фотограф произвел в полете целый ряд интересных и ценных снимков.

Сталин соблазняет эмигрантов

Игра на патриотических чувствах русских людей

Один из последних сталинских трюков, как известно, заключается в обращении к русскому офицерству, эмигрировавшему после окончания гражданской войны. В этом обращении русским офицерам предлагается вернуться из эмиграции в Советский Союз и принять участие в войне против Германии, за что им отпускаются все бывшие «прегрешения»...

Мы не сомневаемся, что среди русского офицерства не найдется ни одного человека, который поверил бы хоть одному сталинскому слову и в какой либо мере отнесся серьезно к этому обращению. Растерзанная и поруганная родина, миллионы расстрелянных и замученных русских людей, огромные жертвы, понесенные русским народом в борьбе с большевизмом, положили между сталинской властью и честными русскими людьми непроходимую пропасть.

Бороться сейчас против Германии, значит бороться за Сталина, значит бороться против интересов своей родины, против самих себя. Таких наивных людей сейчас уже нет, и сам Сталин это прекрасно знает. Дело не в том, чтобы в критическую для своего режима минуту получить какую-то помощь со стороны людей, случайно им не расстрелянных раньше. Значение этого шага в эффективном впечатлении на общественное мнение своих «союзников», а, попутно, а может быть, и главное — в стремлении внести нерешительность в ряды противников большевизма в решающий момент борьбы. Средство для этой цели выбрано сильное — игра на патриотических чувствах русских людей. Однако, для большевиков эта игра опасна, как с огнем. Для каждого русского патриота первый долг заключается в освобождении народа от невиданного еще в истории внутреннего рабства. Со Сталиным у нас нет пути и компромиссов. Его враги — наши друзья. Его победа — величайшее несчастье для русского народа и всего человечества. Его поражение — начало возрождения России.

Лозовский изворачивается

Стокгольм, 26 февраля.

Советская печать с наглым цинизмом откликнулась на бомбардировку Стокгольма советскими самолетами. «Правда» пишет: «Сообщения, появившиеся в заграничной печати о том, что советские самолеты сбросили бомбы в районе Стокгольма, вымышлены. Над районом Стокгольма, — продолжает врать «Правда», — советские самолеты не летали и поэтому не могли сбросить там бомб».

Самое замечательное, что московское вранье напечатано почти на сутки раньше, чем было опубликовано официальное шведское заявление, согласно которому на осколках бомб обнаружены советские штампы. По мнению шведской печати, преждевременные советские опровержения являются «весьма своеобразным методом», поскольку Лозовский поторопился их опубликовать, не ожидая результатов официального расследования.

Сбит 21 советский самолет

Берлин, 26 февраля.

На центральном участке германско-советского фронта, благодаря летной погоде, оживились воздушные операции. Произошли многочисленные воздушные бои, в течение которых германские истребители за один день сбили двадцать один советский самолет.

да он слышал хорошие отзывы о немцах от старых пленных, он не верил им, решив, что они «продались».

Но постепенно, несмотря на всю его предубежденность, правда открылась и ему. Все окончилось тем, что он написал начальнику лагеря письмо, которое кончалось следующими словами:

«Ваше благожелательное отношение является для меня стимулом для более углубленной работы над интересующими нас вопросами. Я докажу вам, на что я способен, и употреблю все мои знания и умения на благо своего народа».

Так перерождаются люди, когда им представляется возможность вернуться из паутины большевистской лжи и увидеть правду собственными глазами.

Е. Г.

шюте он ударился о землю и потерял сознание.

«Пришел я в сознание, — рассказывает летчик, — в расположении полевой немецкой радиостанции. Первое, что я заметил — это стоящих вокруг меня немецких солдат и санитаров. Мне показалось странным, почему около меня санитар. Ведь меня все равно расстреляют. Меня пугала не смерть — страшны были издевательства, о которых так нагло и умело врал Илья Эренбург. Но, к моему удивлению, никаких издевательств не последовало. Мне просто сказали, что меня направляют в госпиталь».

Хорошо оборудованное помещение, чистое белье, нормальное питание и заботливый уход — вот, что встретило меня и таких же, как я, раненых военнопленных в госпитале».

А вот, история пленения советской летчицы — майора Серафимы Ситник. Ее самолет также был подбит и она в бессознательном состоянии была взята немцами в плен. После пребывания в немецком госпитале она выздоровела и была вызвана на допрос.

Вот как об этом рассказывает свидетель допроса:

«В немецком штабе сидела на допросе молодая женщина в форме майора с тремя боевыми орденами. Допрос не клеился, летчица не желала ничего отвечать».

Наконец, пленница заговорила, но это был разговор не на тему. Она кричала, что немцы бандиты, что они убили ее семью, оставшуюся на оккупированной территории, и что они жестоко за это поплачутся.

— Кто убит? — спросил начальник штаба.

— Мой ребенок и старуха-мать.

— Где убиты?

Летчица назвала город.

Через час к этому городу летел немецкий «Юнкерс». Через два часа он взял на борт старуху с мальчиком и в тот же день доставил их к начальнику штаба. В настроении летчицы произошел резкий перелом».

Еще один из многих случаев: советский летчик полковник П., попав в немецкий плен, сначала не мог понять, как могут к нему, советскому полковнику и известному летчику, вчерашние враги проявлять такое дружеское и теплое отношение? Ког-

Сорок девятая звезда

Лиссабон, 26 февраля.

Английские газеты бьют тревогу по поводу того, что Канада все больше и больше отделяется от Англии и, по видимому, скоро окончательно войдет в состав Соединенных Штатов, как сорок девятый штат. Флаг США, таким образом, украсится еще одной звездой. Поводом к этой новой кампании английской печати послужило учреждение Канадой дипломатических представительств в Мексике, Кубе и южно-американских странах, а также то, что Канада постепенно перестает быть аграрной страной и усиленно развивает промышленность, для которой должна искать рынки сбыта. Для послевоенной Англии Канада, по видимому, потеряна навсегда.

Сверхприбыли торговцев алмазами

Женева, 25 февраля.

Компания Де Берс — крупнейшее предприятие мира, торгующее алмазами, выплатила за прошлый год своим акционерам дивиденды в размере 70 процентов. Как видно, в плутократических странах война повлияла благоприятно на торговлю алмазами, которые скупаются разжиревшими на военных поставках фабрикантами и банкирами по баснословным ценам.

Поляки и Новая Европа

Социальные перспективы польских трудящихся

Генерал-губернатор, государственный министр д-р Франк, в своем обращении к представителям иностранной прессы заявил, что германское правительство отдало польскому народу соответствующее место в семье европейских народов и призвало к сотрудничеству в борьбе за счастливую жизнь Новой Европы.

Это заявление обратило на себя внимание берлинских политических кругов, равно, как и то, что, по словам рейхсминистра Франка, под руководством Германии трудящиеся массы польского народа, будь то рабочие или крестьяне, получили социальное освобождение, которое не сумели в течение веков осуществить польские правители. Эти основные положения в речи д-ра Франка были особенно подчеркнуты описанием тех достижений, которые имели место за четыре с половиной года существования германского генерал-губернаторства в Польше. При этом д-р Франк отметил две фазы произведенной до сих пор работы. Первая фаза — восстановление разрушенного и уничтоженного и преодоление того хаоса, который был наследием польской республики. Вторая фаза, которая имеет место в настоящее время — это привлечение генерал-губернаторства к общему европейскому оборонительному фронту. Опровергая заявление противника, что германское правительство будто бы намеревается германизировать или даже уничтожить совсем польский народ, д-р Франк указывает на развитие польского «Главного комитета», который является теперь представителем польского народа и его интересов, несмотря на то, что в момент организации этого комитета предполагалось, что он будет заниматься только государственной взаимопомощью. В связи с этим д-р Франк особо подчеркнул, что внутренняя жизнь католической церкви, а также других религиозных организаций, отнюдь не была нарушена, равно как и традиционное воспитание польской молодежи в католическом духе, так как германское правительство чрезвычайно ценит работу католической церкви, в которой оно видит основной антибольшевистский фактор польского народа. Кроме того, за последние месяцы, как никогда сказались исторически назревшая ненависть польского народа к коммунизму. Вместе с тем и англофильство почти что не имеет больше места в среде поляков. Это объясняется тем, что англичане самым бессовестным образом обманули польский народ и не выполнили своих обещаний. Ввиду этого, как английская, так и большевицкая агитация не нашли подходящей почвы среди трудящихся масс Польши. Благодаря социальному освобождению, принесенному Германией польским рабочим и крестьянам, а также благодаря восстановлению хозяйственной и культурной жизни, врагам Германии ни в настоящий момент, ни в будущем не удастся нарушить спокойствие и порядок в генерал-губернаторстве.

Обращение полковника В. И. Мальцева к красноармейцам

в связи с двадцать шестой годовщиной Красной армии

23 февраля 1918 года декретом Совнаркома РСФСР была создана Рабоче-Крестьянская Красная Армия, и я, будучи тогда молодым учеником летной школы, дал клятву честно защищать завоевания Октября и бороться против врагов рабочих и крестьян.

Я сам, сын небогатого крестьянина Владимирской губернии, до последнего дня честно выполнял данную мною клятву. Долгие годы я был начальником военно-воздушных сил Сибири, начальником воздушного флота Закавказья и выполнял другие ответственные должности. И вот уже третья годовщина я не встречаюсь с вами, старые соратники мои! В списках НКВД я числюсь изменником родины, но это меня не смущает. Я служу своему народу и понизу. Цели и задачи мои теперь стали иными. Я несколько поздно, но увидел истинное лицо Сталина. Лучшие годы свои я отдал за укрепление власти Сталина и его иудейского окружения. А сейчас я обращаюсь ко всем работникам Рабоче-Крестьянской Красной Армии открыто и заявляю им, что всех нас обманули и жестоко обманули. Нам говорили, что Красная армия создана для защиты отечества нашего. В СССР началась в последние годы колоссальная, лихорадочная подготовка к войне, но не оборонительной, а агрессивной. Германия предугадала коварные намерения Сталина и первая нанесла удар большевикам. И сегодня еще многие из вас думают, что вы защищаете свою родину. Вас жестоко обманывают.

Пусть многие из вас в этот день посмотрят внимательно на окружающую их обстановку, и вам станет ясно, что армия ваша действительно состоит из рабочих и крестьян. Но эта армия защищает интересы не рабочих и крестьян. Сейчас она защищает интересы капиталистов.

Посмотрите внимательно и вы увидите чудовищную звериную маску, именуемую себя рабоче-крестьянской властью. Пусть каждый боец Красной армии в этот день вспомнит, что двадцать шесть лет тому назад была создана Рабоче-Крестьянская армия, в которой рабочие и крестьяне все время чувствовали себя лишь рабами и находились неустanno под наблюдением НКВД.

Пусть каждый из вас подумает, за что он отдает свою жизнь.

Проснитесь, многострадальный русский народ, сбрось со своего тела вшившихся в тебя паразитов! Пора прекратить войну и, залечив глубокие раны, начать строить новую жизнь без жидов, капиталистов и большевиков!

ТЕРРОР НА УКРАИНЕ

Большевики расправляются с беззащитным населением

С каждым днем увеличивается список издевательств, которым подвергаются со стороны красных садистов жители вновь занятых Красной армией городов. Кровавые дни переживают Житомир, Бердичев, Белая Церковь и другие города Киевщины. В Житомире умерщвлено свыше 900 человек, в Бердичеве 1.100 и в Белой Церкви около 600. Принимая во внимание, что в этих городах осталось очень мало жителей, цифра казненных составляет от двадцати до тридцати процентов общего числа жителей. Остальная часть населения угоняется на каторжные работы. Особенно

тяжела судьба молодежи, ибо все молодые люди обвиняются в дезертирстве и умышленном нежелании в 1941 году эвакуироваться с большевиками. Все они подвергаются репрессиям. Тяжела судьба и тех, кто из восточных районов попал в эти города. Так, например, жившие в районе Харькова или Киева и оставшиеся в Житомире обвиняются в том, что пытались уйти вслед за германской армией и случайно застряли в дороге. Все они подвергаются казни.

Одна из видных швейцарских газет посвятила статью о зверской расправе коммунистов с мирным населением. В этой статье, на основании сообщений иностранных корреспондентов, находящихся на территории Советского Союза, приводятся интересные факты. Эта самая швейцарская газета, которая до сих пор отзывалась об СССР в чрезвычайно благожелательном тоне, сейчас пишет:

«Расстрел и ссылка все же остаются главной формой управления советской власти».

Газета отмечает: «Террор, производимый сейчас Красной армией над мирным населением, совсем не вяжется с заявлениями московского правительства о демократизации СССР».

Стихийные бедствия в Турции

Анкара, 27 февраля.

Землетрясения в Турции все еще не прекращаются. В районе Эрбаа отмечен сильный подземный толчок, продолжавшийся шесть секунд. Сейсмическая деятельность повсюду сопровождается ливнями и наводнениями. Особенно большие разрушения причинены в районе Мушлы. Повреждены дома, шоссе и железные дороги.

В ВЕРХОВНОМ СОВЕТЕ СССР



— Долой капиталистов!
— Ура!
— Да здравствуют наши капиталистические союзники!
— Ура!



Иван Солоневич

Кстати, об этом слышим в лагере оно знаменовалось одним единственным событием. На этойкой приуфальной арке при входе в первый лагунит красовались вырезанные из фанеры буквы: БК ОГПУ. Пришли плотники, сняли ОГПУ и приколочили НКВД. Заключенные толкались около и придумывали всякие расшифровки комбинации букв. Все эти расшифровки носили характер целиком и полностью печальный. Никаких других перемен и комментариев «ликвидация» ОГПУ не вызвала: в лагере сидели в среднем люди толковые.

Почти одновременно с Медоваром в Москву уехал и Радецкий: подрадело, что Медовар к нему и пристроился. Радецкий получил какое-то новое назначение. Я остался, так сказать, лицом к лицу с Гольманом. Тête à tête было не из приятных.

Вопрос о списках Гольман поставил в ультимативном порядке. Я ответил просьбой о командировке на север и показал свой список, больше ничего не оставалось делать: — Разве Медовар вам о них не говорил, — с наивным видом спросил я.

Гольман внимательно просмотрел списки и подыал на меня свое испуганное око. — Не везет вам, т. Солоневич, с политической в физикультуре. Бросили бы вы это дело.

— Какое дело?
— Оба. И политику и физикультуру.
— Политику не знаю.

Гольман посмотрел на меня с ехидной усмешкой. Потом сухо сказал: — Оставьте эти списки здесь. Мы выгоним. Я вас вызову. Пока.

И «выгоним», и «вызову», и «пока» ничего хорошего не предвещало. На другой день Гольман действительно вызвал меня. Разговор был короткий и официальный: КВО настаивает на моем переходе туда на работу, и с его настояниями он, Гольман согласен. В виду чего я откомандировывался в

распоряжение КВО. Однако, по совместительству с работой в КВО я обязан закончить стройку стадиона.

Я вздохнул с облегчением. У Гольмана ко мне было тоже активистское чувство, как у Стародубцева, — только несколько, так сказать, облагороженное. Гольман все-таки понимал, что очень уж прижимает меня — не слишком рентабельное предприятие. Но мало ли как могло прорваться это чувство...

О футбольно-террористических списках ни я, ни Гольман не сказали ни слова...

БЕСЕДА С ТОВАРИЩЕМ КОРЗУНОМ

Культурно-воспитательный отдел БК был здесь тем же, чем на воле является культурно-просветительные отделы профсоюз. По коридорам КВО с необычайно деловым видом околачивались всякие бироботники, музработники, агитработники — околачивался и я, и с тем же деловым видом: делать что-нибудь другое еще было решительно нечего. Во время одной из таких деловых прогулок из комнаты в комнату КВО меня в коридоре перехватил Корзун. — Ага, товарищ Солоневич! Что такое я хотел с вами поговорить?... Вот и забыл, чорт возьми... Ну, зайдемте ко мне, я вспомню.

Зашли. Уселся. Кабинет Корзуна был увешан фотографическими снимками, иллюстрирующими героизм Беломорского-Балтийского канала, весели фотографии особо перекопавшихся удальчиков, и в числе оных — красавец снимок торжественного момента: на сцене клуба товарищ Корзун навешивает ордена Беломорстроя «лучшим из лучших» тем самым, которые после торжества отправились в Торговию — выпить, закутить и разжиться валютой...

Я отвел глаза от фотографии — встретился с иронически-добродушным взглядом Корзуна — видимо о моем давешнем совете Смирнову он знал.

— У вас, кажется, основательный стаж в области культуработы.

Я ответил: — Но вы едва-ли знаете, в чем заключается принципиальная разница между культуработой на воле и здесь.

— Думаю, принципиальной — никакой.

— Нет есть и принципиальная. На воле культуработа должна поднять сознательность среднего трудящегося до уровня сознательности коммуниста. Здесь мы должны поднять социальные инстинкты. — Корзун подынял палец, — понимаете: социальные трудовые инстинкты деклассированной и контрреволюционной части населения до среднего советского уровня.

— Гм, — сказал я. — Перековка?
Корзун посмотрел на меня как-то искося.

— Всех перековать — мы не можем. Но тех, кого мы перековать не можем, — мы уничтожаем...

Утверждение Корзуна было форменным вздором: лагерь не «перековывал» никого, но лагерь не был в состоянии «уничтожить» миллионы «неперекованных»...

— Боюсь, что для проведения в жизнь этой программы пришлось бы создать очень мощный, так сказать, механизированный аппарат.

— Ну, так что-ж? — Взгляд у Корзуна был ясный, открытый и интеллигентный...

Перед этим «ну, что-ж» — я занялся. Корзун посмотрел на меня не без соболезнования.

— А вы помните Сталинскую фразу о тараканах? — спросил он.

Эту фразу я помнил: забыть ее — трудно. Из всего того, что было сказано о революции ее вождями, более гнусного, чем эта фраза, не было сказано ничего. Той части партии, которая в ужасе остановилась перед неслучливостью трупов, наваленных на путях коллективизации, перед страданиями и гневом народа, — Сталин бросил презрительный упрек: тараканов испугались. Для него «трудящиеся» были только тараканами. Выморить их миллионом больше, миллионом меньше — не все ли равно. Я сжал зубы и от всяких комментариев воздержался, ибо единственный подходящий к этому случаю комментарий — это виселица. В моем распоряжении ее не было...

— Да, — продолжал Корзун, — вот поэтому-то Сталин и вождь, что он человек абсолютной смелости. Он ни перед кем не остановится. Если для интересов революции

потребуется, чтобы он пошел целовать туфлю римского папы, — он пойдет.

Что он действительно пойдет — в этом, конечно, не было никакого сомнения. Я снова, как это часто бывало в разговорах с коммунистами, почувствовал себя во власти спокойной, уверенной, очень умной и беспримерно нагой силы. Настолько большой, что она даже и не дает себе труда скрывать свою наглость... Вещь нынешний разговор был нелеп, ненужен, а может быть, и опасен.

— Простите, тов. Корзун, мне не хотелось бы разрабатывать эту тему, в особенности здесь, когда я сам нахожусь в положении таракана.

— Ну, нет, вы — не в положении таракана. Вы ведь и сами это прекрасно понимаете... Но вы должны понять, что мы вынуждены к беспощадности... И в сущности — вне зависимости личной вины тех, кого мы уничтожаем. Разве, например, есть какая-нибудь личная вина в наших беспризорниках — а вот... Ах, чорт, наконец, вспомнил... Я вас по поводу беспризорников и искал. Вы знаете о нашей колонии на Водоразделе. Мы там организуем второе Болшево. Там пока около двух тысяч человек (пока я доехал до колонии, в ней оказалось более четырех тысяч). Так вот, мы реплили вас туда командировать... Для постановки физикультурной работы. Вы ведь сами понимаете, что лагерная физикультура — это миф... А там — ударная работа... Словом — поезжайте. Жить вы там будете на положении вольнонаемного, ударный заработок... Мы с Гольманом этот вопрос уже обсуждали. Он не возражал...

В душе подымается острая боль обилии на судьбу... Водораздел... Это будет 250 верст до границы по совсем непроходимым болотам. Если я — в Водоразделе, Юра — здесь, Борис — в Лодейном поле, то как списаться? У нас пока — ни компасов, ни карты, ни сапог. Плодовольствия — как кот наплакал... В водораздельском болоте может засосать нас — и в переносном, и в прямом смысле этого слова.

Что делать?..

Корзун продолжает расписывать прелести работы в колонии. Для того, чтобы выиграть время, я достаю папиросу, зажигаю ее, и спичка в руках прыгает, как зайчик на стене.

Но отказываться нельзя. О, Господи... Снова придется как-то выкручиваться — лично мучительно и оскорбительно. И, главное — совершенно неизвестно, как...

Обманутый клиент

Как известно, в каждой культурной стране человек может застраховать свое имущество. Выгода страхования известна каждому: внос аккуратные взносы и в случае потери имущества получишь соответствующее вознаграждение.

Некоторые легкомысленные люди не страхуют своего имущества и в один печальный день, потеряв его, остаются ни с чем. Но, оказывается, бывают случаи, когда и предусмотрительные люди остаются на бобах.

Такой печальный случай недавно произошел в итальянском королевстве Виктором-Эммануилом. Выяснилось, что он, как человек предусмотрительный, застраховал свой трон в английском страховом обществе Черчилль и Ко, куда и платил аккуратно взносы. Дальновидность итальянского короля превзошла даже его собственные ожидания и недавно ему пришлось потребовать страховую премию. Но вышеозначенное страховое общество, охотно страхующее всякий хлам, совсем неохотно платит премии. Во всяком случае Виктор-Эммануил был вынужден обратиться к английскому королю с просьбой сохранить итальянский трон.

Теперь ему безусловно припомнился печальный пример абиссинского негуса также когда-то застраховавшего свой трон в этом же английском обществе, но не получившего до сих пор ни трона, ни страховой премии.

Любопытно, решил ли застраховать свой трон в английском страховом обществе друг и покровитель его — английский король.

В. Г.

Отрезвление

Париж, 27 февраля.

В течение января и февраля месяцев свыше 1500 французских офицеров и унтер-офицеров бежали из оккупированной англо-американской северной Африки в Испанию. В декабре Испания приняла 500 беженцев. Террор оккупационных властей очевидно настолько усилился, что французы, сперва приветствовавшие оккупантов, теперь вынуждены изменить свою точку зрения.

Со всего света

Берлин. — Действиями германской авиации в течение четырех дней уничтожено 82 советских транспортных поезда.

Женева. — Волна забастовок в США не утихает. На-днях забастовало 6000 рабочих авиационных заводов Райта, а также служащие городской силовой и водонапорной станции Лос-Анжелоса.

Стокгольм. — На южном побережье Австралии началась забастовка шахтеров на семнадцати угольных копях.

Иstanbul. — Англичане задержали и самовольно разгрузили в одном из египетских портов турецкий пароход «Требизонд», шедший в Istanbul с грузом, предназначенным для турецкого правительства. Турция выступила с протестом против такого средневекового пиратства.

Мадрид. — В Севилье, на правом берегу реки Гвадалquivира, строится новая верфь, емкость которой по проекту составит 25.000 брт. в год. На верфи будет работать 3500 человек.

Милан. — Во всех частях северной и средней Италии не прекращается приток молодежи в фашистские юношеские организации. Множество юношей изъявили желание поступить в итальянские войска или республиканскую гвардию.

Токио. — Самолеты японской гидроавиации совершили внезапный налет на аэродром Наннинг в китайской провинции Квангси, причинив большие разрушения.

От Корзуна я вышел в каком-то оглушенном состоянии. Удалось оттянуть от правку в колонию на два дня: на позавтра... Что делать?..

Забрался на берег реки, сидел, курил, выработал план еще одной небольшой отсрочки. Пришел к Гольману, доложил о моей полной договоренности с Корзуном и сделал при этом такой вид: ну, уж теперь я от вас, тов. Гольман, отделаюсь, слава Тебе Господи, окончательно. Точно такой же вид был и у Гольмана.

— А ваши динамовские дела вы сдайте Батюшкову, — сказал он.

— Хорошо. Но так как Батюшков не находится в совсем трезвом виде, то некоторые дела по сооружению стадиона я хотел бы передать лично вам.

— А какие там еще дела?

— Вам прораб сделал неправильные напыли на виражах дорожки, — они осели, нужно пересыпать. И, второе — тот строительный мусор, который привезли для теннисных площадок, нигде не годится. Передайте, пожалуйста, Батюшкову, чтобы он подыскал подходящие материалы...

Гольман посмотрел на меня с раздражением.

— Напутали вы с этим стадионом, а теперь хотите на Батюшкова переложить. Нет, уж, извините, пока вы стадион не закончите — ни в какие колонии мы вас не отпустим. Извольте немедленно взяться за стадион и закончить его.

Я примивно сдержанно огорченный вид.

— Позвольте, ведь т. Корзун уже отдал приказ...

— Это вас не касается, беритесь немедленно за стадион.

ПЛАН ВЕЛИКОЙ ХАЛТУРЫ

Какая-то отсрочка была добыта. А дальше что? Я сообщил Юре о положении вещей. Юра выдвинул проект немедленного побега. Я только посмотрел на Юру, Юра сконфузился: да, это просто ляпнул... Но может быть, можно как-нибудь дать знать Борису, чтобы и он бежал сейчас же...

— Это вас не касается, беритесь общего срока, азначил подвести Бориса, если и не под расстрел, то под отправку куда-нибудь за Урал или на Соловки. Дать ему знать и получить от него ответ, что он принимает новый срок, было почти невозможно технически, не говоря уж о риске, с которым были сопряжены эти переговоры.

(Продолжение следует)

НА ОСВОБОЖДЕННОЙ ЗЕМЛЕ

НОВЫЕ ВРАЧЕБНЫЕ ПУНКТЫ

Двинск.

Для оказания более широкой медицинской помощи сельскому населению в Вараклянах и Дрицанах организованы врачебные пункты. Ввиду недостатка в некоторых местах Латвии вспомогательного медицинского персонала, Режисское общество Народной Помощи приглашает девушек, окончивших среднюю школу, поступать на курсы сестер милосердия.

ОСВЯЩЕНИЕ НОВОЙ ЦЕРКВИ

Минск.

В предместьях Минска в Козыреве, после торжественного освящения, архиепископ Филофей передал православному приходу новую церковь, начатую постройкой в декабре 1943 года. Обращаясь к прихожанам с речью, архиепископ выразил сердечную благодарность всем, принимавшим участие в постройке новой церкви, и напомнил, что только благодаря освобождению от советского ига явилась счастливая возможность свободно совершать богослужения.

Церковь св. Николая Чудотворца в Козыреве — сельская из минских церквей, предоставленных за последнее время в распоряжение верующих. Православные общины за время господства большевиков лишились девяти церквей и двух монастырей. Пять храмов разрушено, а два монастыря и еще четыре церкви — использованы под клубы, склады и для других целей. Часть минских священников в 1937 году была расстреляна, а остальные находились в ссылке. В настоящее время, когда в восстановленных храмах свободно совершаются богослужения и церкви переполнены молящимися, ни один сознательный белорус не верит хитрой и лживой большевизской пропаганде, так как ничто не в состоянии изгладить из памяти народа страшных воспоминаний о кровавых зверствах над духовенством и о кощунственном отношении большевиков к религии.

БЕЛОРУССКОЕ КУЛЬТУРНОЕ ОБЩЕСТВО

Минск.

Недавно в Минске, в присутствии представителей германских учреждений и местной общественности, состоялось открытие Белорусского Культурного Общества. Присутствующие на этом торжестве вице-президент Центральной Белорусской Рады и старшина белорусских культурных обществ в своих речах отметили важность возложенных на культурные общества задач, главнейшая из которых состоит в том, чтобы поднятием народной культуры среди белорусов способствовать духовному сближению с передовыми государствами Новой Европы.

НОВЫЕ ДОБРОВОЛЬЦЫ

Вилейка.

Хорошо обученные солдаты Вилейского и Воложинского белорусских батальонов принимают активное участие в уничтожении бандитов. В эти батальоны ежедневно прибывают все новые и новые добровольцы.

РЕМОНТ ШКОЛЬНОГО ПОМЕЩЕНИЯ

Клепк.

Стараниями Уездной Управы в Клепке проведен полный ремонт помещений для народной школы. Это заново отремонтированное здание передано в распоряжение школьного инспектора.

Товарищ Начальник



Из недавнего прошлого

Случилось это в 1937 году, — так начал свой рассказ Николай Парфеныч, пожилой крестьянин из-под Смоленска. — Как раз арестовали нашего председателя сельсовета. Врагом народа посчитали. Малый то он был ничего. Как и все. Но оказывается, — то ли его дедушка, то ли прадед торговлишкой занимались, ну, его, значит, цапал и в конверт. Случилось это ночью, часа в два, а утром из района к нам представитель приехал. Молодой такой представитель, лет восемнадцати, комсомолец. Созвал всех колхозников на собрание и объявляет, что председатель сельсовета враг советской власти, а потому и посажен в тюрьму. Теперь же необходимо выбрать нового председателя из своих же мужиков.

— Чудеса право! До этого председателем к нам из района назначали, а тут, значит, свободу решили дать, мол выбирайте сами. Мужики, конечно дело, затылки чешут: иди, пойми, кого выбирать. И вдруг это Игнат Прякин поднимается да и говорит: «А почему бы нам не избрать Николая Парфеныча, — меня то-есть. — Мужик, говорит, он грамотный, читать, писать может, а если сказать что требуется, то и сказать сможет».

Я, конечно, на дыбы. Но разве мужиков уговорить? Так и выбрали в председатели. А представитель из района говорит, что теперь и старое поколение должно в общественной жизни участвовать. После этого, понимаете, спорить было бесполезно, так и осталось.

На второй же день принял я дела. Принимал-то, правду сказать, не я, а секретарь, а я только подписывал, но это не имеет значения.

Мужики ходят, посмеиваются, поздравляют. А мне не до смеха, как никак — ответственность, и все такое. А тут еще с района всякие представители появились, речь, говорят, произнести надо, а то, что это за председатель, который без речей!

Долго я не соглашался эту самую речь произнести, ну да под конец пришлось согласиться. Созвал собрание и выступил.

— Товарищи, говорю, товарищ Сталин нам колхозную жизнь дал, мы за нее и должны его благодарить. При царизме, продолжаю, не то было, без штанов, товарищи, ходили, а теперь не то, что штаны, но и рубашки иногда в кооперации купить можно.

В таком духе говорил я с полчаса и уж совсем выдыхаться стал. А мужики мои сидят, улыбаются; им то смешно, а когда я завел это самое про штаны, так, батюшки-светы, они за животы похватались, ржут как лошади. «Правильно, кричат, правильно».

Один только представитель из района сидит и папироску мнет.

Закончил я собрание, проголосовал, кто за советскую власть, кто против (все, конечно, за), ну и закрыл собрание.

Подходит ко мне представитель района.

— Ничего, говорит, речь, только немножко идеологически невыдержанная. В следующий раз, говорит, конспект составлять надо и на просмотр давать.

А мужики довольны.

— Чего там, говорит, невыдержанная! Речь-то больше чем выдержанная, такие речи любо слушать, не то что какая-нибудь, а действительно речь!

Так и закончилось мое первое выступление. Больше выступить не просили, да я и не набивался. В сельсовете работы почти никакой. Незачем было колхознику в сельсовет ходить,



все равно ему ничем там не помогали. Вот я и трудился у себя на огороде, брюкву и свеклу сажал. Так и жил до осени и, кто знает, может быть и больше председателем удержался бы, да вышло одно происшествие.

У наших мужиков хлеб весь вышел, и картошки мало осталось. Приуныли мужички и в правление колхоза потянулись, а там один ответ: нет ничего и баста, мол, сдадим государству, тогда и самим получить можно будет. Пождали мужики еще недельку, последнюю картошку с мякиной съели, ну и снова в правление. К этому времени рожь поспела, пора уборки настала. А как убирать, когда народ от голода еле на ногах держится? Бро-

сился председатель колхоза туда-сюда, в район съездил, в область — добиваться разрешения, чтобы колхозникам хоть по пол-пудика ржи дали. Да не тут то было: везде один ответ: сдайте вначале государству, что полагается, а потом себе хоть по пуду берите.

Возвратился Иван Иванович — председатель-то колхозный назад, приходит ко мне и говорит:

— Пойду вот домой или повешусь, или напьюсь. Не знаю, что делать. Мужики на работу не идут, рожь осыпается, а если мне не удастся к сроку государству хлеб сдать, значит, так или иначе, в тюрьме сидеть, а то и пулю в лоб пустят.

Подумал я хорошенько, да и говорю Ивану Ивановичу: брось, говорю, хныкать. Кто хозяин в колхозе? Ты. А кто советская власть здесь? Я! А кто землю пахал и сеял? — колхозники. Так чего ж тут много рассуждать? Не морить же людей с голоду, раздадим хоть по пять килограммов на семью, и баста.

Сказали — сделали. Подкрепились наши мужички и пошла работа. Но недолго радовались. Вечером из района представитель прикатил. Кто, говорит, разрешил государственное зерно разбазаривать? Как так «государственное», отвечаем. Мы здесь хозяйева. Ладно, говорит, посмотрим, и уехал.

Через день моего Ивана Ивановича в черном вороне отвезли, а меня с председателями сняли. Ничего, что всей деревней меня в начальники выбирали — решили снять и сняли. Да и то спасибо, что только сняли!

Вот с тех пор и числился я снова рядовым колхозником и только мужички иногда в шутку называли «товарищем начальником». Что ж, все это не всерьез. Не обижал я мужичков, когда начальником был, ну и они не обижали меня, когда я вылетел из этих начальников. Хотя, к слову говоря, не я первый, не я последний. За двадцать лет у нас почти каждый как-нибудь начальником побывал, да все неудачно, никак не мог наш мужик потрогать советской власти. Все не так, да не так.

А речь то я все-таки ладную сказал. До сих пор мужики помнят!

В. Блюм.

Дирекция Псковского банка

сообщает, что лица, предприятия и учреждения, находящиеся в ЛАТВИИ, ЛИТВЕ и ЭСТОНИИ и имеющие денежные требования к Псковскому Банку или его отделениям в Глобе и Дно, а также к Гатчинскому банку, могут предъявить их в Gemeinschaftsbank, Riga Schlossplatz.

РОЗЫСКИ

Разыскиваю отца ГАЙЛЕВИЧ Иосифа Устиновича, 54 лет и мать ГАЙЛЕВИЧ Валентину Демьяновну 44 лет, из Невельского р-на, дер. Железница. Сообщить: Гайлевицу Валентину через редакцию газеты «За Родину». (а)

Разыскиваю семью ФЕДОРОВЫХ: жену Елену Андреевну 1884 г. р., невестку Лидию Сергеевну, 1918 г. р. и ее детей: Анастасию 4 лет, Татьяну 9 лет из д. Луза, Батюшк. р-на. Сообщить: Федорову Николаю, г. Псков, Рыбные Ряды д. 14. (а)

Разыскиваю военнопленного ДЖУМИГА Павла Антоновича, из Жмеринского р-на, Витебск. обл. Сообщить: жене Вакула Екатерине Алексеевне, Рига, Столбовая 61, кв. 53. (а)

Разыскиваю родителей ДМИТРИЕВЫХ: Ивана 1883 г. р., Татьяну 1888 г. р., брата РОЗОВА Петра 1912 г. р. Сообщить: Розову Федору в Славковичи, дом Смирнова. (а)

Разыскиваю мать МИХАЙЛОВУ Прасковью Марковну 90 л. из д. Луковница и зятя ВАСИЛЬЕВА Анатолья Васильевича из д. М. Лядино, Новгород. р-на. Сообщить: Михайлову Ивану Васильевичу д. Ваулино, Псковского р-на. (а)

Разыскиваю ИВАНОВА Михаила 58 л., ИВАНОВА Федора 19 л., ИВАНОВА Николая 15 л., ШУМСКОВУ Анну 56 л. со ст. Кирши. Сообщить: Ивановой Пелагее, в газ. «За Родину».

Разыскиваю жену ИПАТОВУ Агриппину, мать ИПАТОВУ Агриппину, брата ИПАТОВА Григория из д. Погорелка. Сообщить: Ипатову С. А. через редакцию газеты. (а)

Разыскиваю ТРЕЗИНУ Евдокию с дочерью Зинаидой из г. Ленинграда. Сообщить: Кузнецову Михаилу в редакцию газеты «За Родину». (а)

Разыскиваю жену ГОРЮНОВУ Марию Ивановну 1907 г. р. и сына ГУРИНОВА Павла Александровича 1936 г. р. из Витебской обл., Лезовского р-на, Крынковской вол., дер. Заболотье. Сообщить: Горюнову Александру Егоровичу, Ostland, Litauen, geb. Wilna, Rudischki, Haus des Koslawski (a)

Разыскиваю жену ДАВИДОВИЧ Екатерину Кузьминичну, 1901 г. р. из г. Пушкина. Сообщить: мужу Давидовичу Андрею Андреевичу в г. Псков, Успенская ул. д. 17, кв. 3. (а)

Разыскиваю ФИЛАТОВЫХ: отца Ивана Ивановича, мать Екатерину Григорьевну и сестру Анну Ивановну из д. Курово, Новгород. р-на. Сообщить: Филатову Семену Ивановичу через редакцию газеты «За Родину». (а)

Разыскиваю жену ЧЕРНИКОВУ Парасковью Сергеевну 1906 г. р. и сына ЧЕРНИКОВА Михаила Павловича 1925 г. р. из Орловской обл., Хвостовичск. р-на, Поддубинской вол. Сообщить: Черникову Павлу Власовичу, Ostland, Litauen, geb. Wilna, Dorf Oscholei bei Rudischki, Haus des Massiuk. (c)

Разыскиваю ЯКУБКИНА Андрея Гавриловича 1905 г. р. и ЯКУБКИНУ Анну Андреевну 1908 г. р. из Витебской обл., Крынковской вол. Сообщить: Куксовой Екатерине Андреевне, Ostland, Litauen, Wilna, Straschun Str. 11 W. 5 (c)

Разыскиваю детей ГЛАХТИОНОВЫХ: Андрея 30 лет, Павла 24 лет, Марию 33 лет, Ольгу 38 лет, мужа Фрола 77 лет и Марию с детьми: Юрием 10 лет, Виктором 5 лет. Сообщить: священнику Соколову для Евдокии Глахтионовой, Ostland Birzen Kestucio Nr. 16 (c)

Разыскиваю ЛЫСОВЫХ: Анну Сергеевну, Ивана Федоровича, Николая Федоровича, Василия Федоровича, Виталия Федоровича и Елену Федоровну. Сообщить: Лысову Федору Ивановичу, в газ. «За Родину».

Разыскиваю дочь Александру Николаевну ДМИТРОВУ. Сообщить: Ивановой Ольге, Tيرهوپיעі Litva (c)

Разыскиваю мужа ИВАНОВА Ивана Григорьевича 1901 г. р. из Ленинградской обл., Новгородского р-на, д. Заклинье. Сообщить: Ивановой Тасисе, Литва, Шаули, Бассанарчус 104 «Линас» П. (c)

Разыскиваю ГОГОЛЕВЫХ: Антона, Александра и КОРКИНУ Иулиту. Сообщить: Вавкевич Антонине, Bauska, Barbeles pag. Muriņu mājas (c)

Разыскиваю ЩЕРБАКОВЫХ: сына Михаила и дочь Екатерину из Невельского р-на, д. Зуи-Щербаки. Сообщить: Щербакову Ульяне, Litauen, Taurages apsk. Taurages Valis Zalgrinu km. (c)

Разыскиваю отца ЖАБКИНА Филиппа Алексеевича 65 лет, мать ЖАБКИНУ Фелицию Купреевну 58 лет, сестру ЖАБКИНУ Меданью Филипповну 14 лет, племянников: ЛАПАХОВЫХ: Степана Андреевича 12 л. и Геннадия Андреевича 9 лет, из г. Витебска. Сообщить: Макаровой Стефаниде Филипповне, Вилейская обл., ст. Ново-Вилейка, Полоцкая ул. 34. (c)

Разыскиваю брата ЕГОРОВА Алексея Федоровича и его жену ЕГОРОВУ Марию Григорьевну из Угторгского р-на, д. Горное Веретье. Сообщить: Михайлову Михаилу, Litauen, Paezeres km. Alsedziai (c)

Разыскиваю дочерей: Екатерину Николаевну ЕКИМОВУ 1927 г. р. из Ленинградской обл., Кировского р-на, д. Ильмово. Сообщить: Екимову Николаю, Литва, Ракишский уезд, Понедельское почт. отд. д. Генейш. (c)

Разыскиваю ИСАЧЕНКО Дмитрия с семьей из Могилева. Сообщить: Асаревичу Лидии, Pabrade Kiemieliskaja Nr. 17 (c)

Разыскиваю РОДИОНОВА Климентия с семьей из Могилева, выехавших в Белосток с садоводством. Сообщить: Серагову, Pabrade, Kiemieliskaja Nr. 17 (c)

Разыскиваю дочь Марию САВЛУК, 1926 год рожд. из д. Михалина, Освейского р-на. Сообщить: Савлук Александру Матвеевичу, Латвия, Рига, Лачплесиса ул. 42-4. (c)

Разыскиваю дочь ЛОСЯКОВУ Тасию Ивановну 1915 г. р. и ШКАЛИКОВА Николая Владимировича 1913 г. р. из г. Чудово. Сообщить: Лосякову Ивану Ивановичу Рига, Кр. Барона ул. 126, канцелярия экараха (c)

Разыскиваю родных и знакомых. Сообщить: Дроздову Григорью Николаевичу, Рига, ул. Калпака, д. 13 (тургали). (c)

Разыскиваю ЕМЕЛЬЯНОВА Петра Антоновича 1923 г. р. из д. Новое Ломы, Бежановского р-на, Калининской обл., Сообщить: Красновой Ефимии, Литва, Ковенская губ., Гауреген. обл. Войнуто вол. д. Горайни, через Казис Богданас. (c)

Разыскиваю дочь Акулину, 22 лет из ст. Ратавка. Сообщить: Сердечкову Владимиру Васильевичу, Латвия, ст. Вергали, Земунская вол., Витруби. (c)

Разыскиваю жену УДРИТ Марию Ивановну 1906 г. р. из Бежановского р-на, д. Иосково. Сообщить: Бокосову Николаю в газету «За Родину». (c)

Разыскиваю дочь ИВАНОВУ Александру Алексеевну 1914 г. р. и ее детей: Николая и Анатолия. Сообщить: Чихмареву Алексею Павловичу, Латвия, Бауский р-н, п/о Пилс Рундали, хутор «Руткос». (c)

Разыскиваю дочь ШПЕРЛ Ольгу Алексеевну 1914 г. р. и ее дочь Валентину. Сообщить: Чихмареву Алексею Павловичу, Латвия, Бауский р-н п/о Пил Рундали, хутор «Руткос». (c)

Разыскиваю жену АМОСОВУ Барбару Викторовну, 1894 г. р. и дочь Антонину. Сообщить: Краснодемскому Петру для Амосова Михаила Андреевича, Литва, Укмергский уезд, Тавелская вол., д. Пуни. (c)

Разыскиваю мать Анну Ивановну ИВАНОВУ из Ленинградской обл., Славковского р-на, д. Езенена. Сообщить: Соколову А. для Зои Павловны Ивановой,

Разыскиваю сестру Марию МОРОЗОВУ 39 лет с сыном Анатолием 6 лет и брата Якова МИЦЫНА 33 лет, из Ленинградской обл., Мгинского р-на, поселок Отрадное. Сообщить: Мицыной Аняе,

Разыскиваю сестру ГРОГОВУ Ефросинью Кузьминичну 1922 г. р. из Старорусского р-на, дер. Кругла. Сообщить: Грогову Александру, Литва, Рокишкис вол., дер. Виженцы. (c)

Разыскиваю детей: КОРЫТОВЫХ: Валентину 15 лет и Владимира 13 лет. Сообщить: Якубаускас Емельяну для Пелагее Корытовой, Литва, дер. Можейки, Рослянской обл. (c)

Разыскиваю мать Ксению Васильевну ТРОФИМОВУ 64 лет, сестру Лидию 33 лет, внучат: Николая и Александру из Ленинградской обл., пос. Никольское. Сообщить: Малыгиной Антонине Дмитриевне,

Разыскиваю мужа ТРУСОВА Николая Степановича. Сообщить: Трусовой Анастасии Степановне, Литва, Укмергский уезд, Шервинской вол., д. Друбяны. (c)

Разыскиваю мать АНДРИАНОВУ Дарью Афанасьевну 45 лет, отца АНДРИАНОВА Ивана Петровича 55 лет, брата Александра Ивановича 17 лет и дочь Людмилу Васильевну 1942 г. р. из Ленинградской обл., Орлежского р-на, ст. Орележ, ул. Льва Толстого 21. Сообщить: Андриановой Раисе,

Разыскиваю мужа Егора ПРОБОРОВА 1908 г. р. и ПРОБОРОВЫХ: Ивана и Василия из д. Маклачок, Белебельского р-на, Ленинградской обл. Сообщить: Проборовой Марии, Латвия, Рига, Шампетер штр. 38, ф-ка «Дюна». (c)

Разыскиваю мужа КОЖЕКИНОВА Евдокима Ивановича из села Атлет Сасковского р-на Орловской обл. Сообщить: Кожекиной Прасковьи Кузьминичне, д. Богданово, Годутинской вол., Свентянского уезда, Литва. (c)

Разыскиваю ЛУЩИКА Климентия Климентьевича, двух дочерей: Викторину и Азию и сына Геннадия из г. Дно. Сообщить: Зинаиде Александровне Лушчик с дочерью Надей, Русейский уезд, Бетегольской вол., д. Тавтуши. (c)

Разыскиваю отца Михаила Васильевича ЛАПТЕВА, мать Веру Григорьевну ЛАПТЕВУ и сестру Александру Михайловну ЛАПТЕВУ из Ленинградской обл., Чудовского р-на, д. Дидилево. Сообщить: Серафиме Михайловне Кузнецовой, Latvija, Elejas pag. Norvaišos (c)

Разыскиваю брата ТЫЧИНСКОГО Рафаила Антоновича. Сообщить: Тычинской Адели, Litva, N. Wileika Polozkaja Str. 115 (c)

Разыскиваю отца КОРОТЕНКО Моисея Яковлевича 63 лет и мать КОРОТЕНКО Саламанду Васильевну 61 года, жену Мотью Степановну 34 лет из Курской обл., Трайворского р-на. Сообщить в газету «За Родину» (c)

ИЩУ СПЕЦИАЛИСТА ПО РЕМОНТУ ПИШУЩИХ МАШИНОК

Каунас, Лайвес айлея 40. Мотейонас.

Война и лыжи

Лыжи — известное приспособление для ходьбы по снегу. Жители северных стран (Финляндия, Швеция, Норвегия и других) достигают в хождении на лыжах большого совершен-

ства. Лыжи — известное приспособление для ходьбы по снегу. Жители северных стран (Финляндия, Швеция, Норвегия и других) достигают в хождении на лыжах большого совершен-

ства. Лыжи — известное приспособление для ходьбы по снегу. Жители северных стран (Финляндия, Швеция, Норвегия и других) достигают в хождении на лыжах большого совершен-



Перед состязанием

ства. Лыжи в зимнее время служат крестьянину для связи с городом, школьнику — для посещения отдаленной от места жительства школы и так далее. Лыжники при помощи скользящих лыж достигают быстроты бега до 15 километров в час.

Помимо бытового употребления лыж в зимнее время, лыжи всем известны, как предмет увлекательного спорта. Лыжные скоростные состязания по ровной поверхности, по пересеченной местности, прыжки с гор и специально сооруженных трамплинов практикуются во всех странах, где выпадает снег, и мастерами этого вида спорта устанавливаются рекорды клубные, отдельных стран и мировые. Веселая спортивная прогулка на лыжах является любимым развлечением молодежи.

За последние годы лыжи применялись для передвижения посредством лошадиной тяги. Лошадь тянула стоявшего на лыжах спортсмена по твердой снеговой дороге. Применялся в передвижении на лыжах парус, и на открытых местах гладкая поверхность, поле или замерзшее озеро давали возможность лыжнику с прикрепленными к его спине парусу мчаться по ветру с исключительной скоростью.

Человек, используя лыжи, не проваливается в глубокий снег, так как уве-

личивается площадь опоры ноги, предохраняющая ногу от проваливания в мягкий снеговой покров. Легко скользя по снегу, лыжи позволяют лыжнику с меньшим напряжением и с боль-

шой быстротой покрывать значительные, трудно проходимые из-за снега расстояния. Для оттапливания лыжники употребляют палки, снабженные на конце, опускаемому в снег, кольцом, которое препятствует погружению палки глубоко в снег.



Как приятно после пробега съесть горячий завтрак!

В зависимости от назначения известны типы лыж — охотничьи, беговые, горные и так далее. Лыжа представляет собой специально обработанный цельный деревянный брус. Наличие на нем неровностей, трещин, сучков является браком. Лыжа, со стороны, прилегающей к снегу, снабжена идущим по всей длине лыжи узким углублением, на тыльной поверхности, примыкающей к ноге, устроено ременное крепление (иногда с металлической пружиной), прочно прикрепляющее лыжу к ноге. Конец лыжи, режущий снег, загнут, что мешает врезанию лыжи в снег. Охотничьи лыжи — наиболее широкие по типу — не предназначены для скоростного бега; наоборот, беговые лыжи — узкие, предельно легки и особенно тщательно обработаны. Для лучшего скольжения лыжи смазываются мазью, в которую в известных пропорциях входит органический и неорганический жир (парафин, животное сало и пр.).

Есть один вид лыж, мало сейчас применяемый, отчего немногие об этом виде лыж знают. Это, так называемые, ступающие лыжи. Они представляют собой тонкие деревянные обода овальной формы, на которых натянута ременная сетка или доскут кожи, и сделано крепление для ноги. Этот тип лыж очень устойчив и предназначен для ходьбы по глубокому снегу, но такого рода приспособления нисколько не ускоряют, а в большинстве случаев — замедляют ходьбу, тогда как описанные ранее и теперь всеупотребительные типы лыж (скользящие) значительно увеличивают скорость передвижения и являются наиболее удобными типами.

Лыжный спорт закаляет организм, воспитывает ловкость, укрепляет мускулатуру. Прыжки на лыжах с гор и трамплинов представляют собой увлекательный вид спорта, требующий большой тренировки и сноровки, равно как и катанье на лыжах с высоких гор.

Помимо бытового и спортивного применения, лыжи используются также и в чисто военных целях. Они ускоряют передвижения войсковых соединений, позволяют войскам передвигаться в трудно проходимых из-за глубокого снежного покрова местностях; на лыжах передвигается не только людской состав войсковых частей, но также и материальная часть войск ставится на лыжи и сопровождается войсковые части. Массовое применение лыж в военных действиях наблюдалось во время советско-финской войны. Лыжами были снабжены



Излюбленное место лыжных прогулок

части финской армии, а также и Красной армии, при чем на лыжи были установлены даже легкие орудия и пулеметы, передвигавшиеся, таким образом, совместно с воинскими лыжными частями по глубокому снегу.

В ходе текущей войны воюющие на восточном фронте воинские части обеих сторон пользовались и до сих пор применяют в зимних условиях на фронте передвижение на лыжах.

Воин-лыжник в белом маскированном халате, с белым кашпоном поверх головного убора, в зимних условиях является прекрасным, быстро передвигающимся, удачно маневрирующим и почти неуловимым для противника разведчиком, доставляющим важные сведения о местонахождении и расположении врага и его военных приготовлениях.

Многие военные части германской армии, сражающиеся на восточном фронте, прошли специальную подготовку и тренировку в ходьбе на лыжах. Последние особенно успешно применялись германскими войсками в снежную зиму 1941-42 гг.

Финская армия в этой войне так же, как и в войне 1939-40 гг., успешно применяет лыжи. Недаром финны в этом излюбленном им виде спорта являются признанными по заслугам перворазрядными мастерами. По охране побережья Ледовитого океана, полуострова Рыбачьего, Карельского перешейка и всего крайнего северного фронта, финские солдаты-лыжники несут ответственную службу, огра-

ждая пределы своей страны от захватнических стремлений большевиков.

В этом году в наших краях зима малоснежная или даже бесснежная, а потому применение лыж в военных целях у нас сильно ограничено.

Этой зимой было у нас немного таких дней, когда спортсмены-лыжники и спортсменки-лыжницы могли использовать их для тренировки, для занятия этим увлекательным видом спорта.

Аль-Пэ.



В далекой Карелии

По изрытой снарядами дороге медленно движется обоз. Несколько десятков машин медленно взбираются на горы, осторожно объезжают рывины, часто останавливаются, подаются назад, затем снова с разгоном идут вперед. Местами дорога испорчена до такой степени, что моторы не в силах преодолеть препятствия — глохнут. В таких случаях из кабин выпрыгивают шофера, долго суетятся у перегретых моторов, бранятся, стараются всевозможными способами вытянуть застрявшую машину из рыхлого грязного снега. Но машины застряли так основательно, что вытащить их с грузом нет никакой возможности. Шофера вместе с конвойными красноармейцами взбираются на верх грузовиков, и на рыхлый снег летят патронные ящики, пулеметы, винтовки. Расчищено опасное место, работают моторы, погружены в машины выброшенные ящики и обоз снова медленно двигается вперед.

Кругом глухая, заросшая низким кустарником, местность. Только кое-где прорезает ее глубокая канава, вырытая когда-то трудолюбивым крестьянином, или чернеет круглая свежая воронка от взрыва снаряда. Тихо, кругом ни души.

Начальник обоза едет впереди на легкой машине. Иногда он приподнимается, пылливо осматривает местность, но, не видя ничего опасного, откидывается на мягкое сиденье автомобиля.

Но в это же время в ближайшем кустарнике за длинным, вытянувшимся на два-три километра обозом внимательно следят несколько десятков глаз. Спрятавшихся людей не видно ни с воздуха, ни с земли. Они в бе-

лых халатах и только кое-где над снегом виднеются две узкие полоски желтых лыж. Обоз выехал на пригорок, остановился, повидимому, снова застряв в неровностях дороги. Запрятавшиеся люди вскакивают, становятся на лыжи, взмахивают руками и неслышно, словно птицы, летят наперерез обозу. Несколько мгновений, и уже преодолено большое расстояние. Далеко позади остался кустарник, отчетливо видны машины, шофера, конвоиры.

У машин заметили лыжников противника. Засуетились, послышались команды, но поздно! Рассыпавшись цепью, лыжники открывают ураганный пулеметный огонь по обозу, бросают гранаты. Уже взорвались две головные машины, застряли и задние. Красноармейцы в панике пытаются бежать, но меткие пули настигают их. Лыжники уже у машин, справа и слева слышатся взрывы. В воздух летят снарядные ящики, оружие, детали автомашин. Несколько минут длится бой, затем также неожиданно заканчивается.

Из-за леса почивает самолет. Низко, с предельной скоростью пронесется он над обозом, почему-то выпускает две-три пулеметные очереди. Стрелять совершенно беспечно: у обозов нет больше людей, лежат лишь убитые. На дороге остались исковерканные взрывами автомашины, дымится не успевшая истлеть амуниция. А в сторону леса тянутся узкие, невидимые с самолета, лыжники. Нападавшие ушли, захватив с собой кое-что, не понеся почти никаких потерь.

Таких случаев во время советско-финской войны было много. Можно

без преувеличения сказать, что эта война впервые показала колоссальное значение лыж для армии. Примененные финнами лыжи сыграли исключительно важную роль. Для советского командования финские лыжные батальоны были настоящим бедствием. Как снег на голову падали они на войсковые части, обозы, опорные пункты, взрывали, уничтожали, забирали в плен, а затем моментально исчезали, прежде чем успевали подойти к советским войскам подкрепления.

Для борьбы с финскими лыжниками советское командование сформировало даже специальные воинские части, организовало и у себя лыжные ба-



Привал во время дальнего пробега

Знаете ли вы это?

...если бы не была усовершенствована прядильная форсунка, изготовление искусственного волокна не было бы возможно?

Прядильная форсунка, сделанная из тантала, (тантал — название материала, представляющего собой редкий металл, получивший свое название в честь Танталовых мучк прежде чем ему удалось получить нужный металлический сплав), является результатом научных работ, продолжавшихся в течение нескольких десятилетий. Этот инструмент, несмотря на свой простой внешний вид, представляет собой не обычный тонкий прибор. В основу его конструкции положен тот принцип, по которому паук выпускает паутину, а также достижения германской технической науки. Изготовление форсунки, диаметр которой соответствует диаметру старинного серебряного рубля, требует чрезвычайной точности, проследить которую можно только вооруженным глазом с помощью микроскопа. Дно форсунки обыкновенно имеет до 3000 просверленных отверстий. В зависимости от рода прядильной работы число просверленных отверстий на форсунке достигает цифр от 5000 до 15000. Отверстия имеют сечения от 0,100 мм. д. 0,050 мм. Встречаются также форсунки с поперечником от 0,600 до 0,800 мм. Допустимое отклонение в диаметре отверстий не превышает 0,002 мм. и даже 0,001 мм.

В. Б.

...бывает опасно для жизни брать в руки колоса хлебных злаков.

Злаки часто бывают поражены особым грибом, микроскопическим паразитом, весьма опасным для жизни человека. Если этот грибок попадет в дупло поврежденного зуба, он отравляет весь организм. Кроме того, кровь разносит нити грибка по телу, вследствие чего на теле появляются опасные язвы. Нити грибка вызывают гнойные воспаления во рту и сильно обезображивают лицо.